

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak: Helyben: 1/4 évre 3 kor;
Egészévre 12 kor; Vidéken: 1/4 évre 5 kor;
Egészévre 20 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Felolvas szerkesztő:
Szundy Károly.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Csapó-utca 9. sz.
Telefon: 275.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Vérszegénység.

(Gy. H.) A legutóbbi öt-hat esztendő alatt lefolyt sok kereskedő és iparos kongresszus csodálatos és szomorú egyértelműséggel panaszolta, hogy a kereskedő és iparosok sorsa mindig rosszabb.

A törvények, az üzleti élet sok visszassága és a magyar társadalom magatartásának összehatásából romlott le a mi kereskedelmi és ipari állapotunk.

A törvények tulságos szabadságot adtak, de a törvényhozás nem gondoskodott arról, hogy például az iparszabadsága nyomában meginduló versenyre előkészülve találja a kis ipart.

A gyáripárt, a mely még nincs a kedvezmények sokasága ingerli, de a mi megvan, az akárhányszor a legnagyobb nehézségekkel, szigorú ridegséggel találkozik éppen a helyi fórumokon.

És a magyar társadalom milyen megérthetetlen magatartást tanúsít a magyar helyi kereskedelem és ipar iránt!

Ma már kiki minden városban megtalálhatja szükségleteit.

Gazdag választéku kereskedé-

sek, jeles iparos mesterek várják a vevőt és megrendelőt, a kik közül igen sokan idegenből hozatják szükségleteiket. Az üzletek így azután meglehetősen pangnak, az iparosok pedig egyre-másra kénytelenek elbocsátani munkásaikat.

Ehhez a sivár helyzethez az idén még hozzájárult az általános pénztelenség. Soha sem volt annyira kimerült a közönség, mint most. Egymásután elmúlnak az egyes időszakok és az üzletvilág úgy érzi, mintha senkinek sem kellene cipő, ruha, kalap, szóval semmi. Így megy ez tavaly óta.

Súlyos nagy feladat vár azokra, a kik a kereskedelmi és ipari osztály intézményeinek élén állanak. Komoly munka lendíthet csak a kettős érdekelttség helyzetén.

A törvényhozás közelebb már foglalkozik az ipar és kereskedelmi törvényekkel. Mindkét osztály maga ellen vét, ha ideje során nem néz utána, hogy érdekeik kellőleg meg legyenek óva.

Teljes erővel kell sorompóba állaniok, mert általános a vérszegénység, gyengül a közgazdasági élet, a jelenre vár a nagy feladat

hogy a fellendülés reményét, erőt megfeszítő munkássággal feltámaszsa.

Országos Református Tanár-egyesület.

— Harmadik nap. —

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap folytatódott és egyben véget is ért az országos református tanár-egyesület közgyűlése. Délelőtt fél nyolczkor a ref. kollégium gyűjteményeit, könyvtárát, szertárait, convictusát és oratoriumát tekintették meg a vendégtanárok, mindenütt legnagyobb meglepedésüknek adván kifejezést.

Folytatolagos közgyűlés.

A tárgysorozat hátralevő pontjainak megvitatására délelőtt kilencz órakerült össze az Országos Ref. Tanáregylet közgyűlése.

Dóczy Imre elnök üdvözli az újból megnyitott közgyűlést és megvitatásra a tárgysorozat második pontját tüzte ki. Indítványozza egyben, hogy **Erdős József** dr. tegnapelőtt elmondott imáját a közgyűlés jegyzőkönyvéleg megörökítse. Az indítvány elfogadása után **Balogh** Ferenczet egyhangulag megválasztotta a theologiai szakosztály elnökévé.

Benkő Imre főgymnáziumi tanár (Nagykőrös) mint előadó elfogadásra ajánlja

TÁRCZA.

Jákob halála.

A „Szabadság” eredeti tárczája.

Nem a bibliabeliről emlékezem, ki álmában annyira kedves volt Isten angyalainak, hogy látására létrát rögtönöztek, — az én mesém hőse olyat nem álmodhatott s utána az emlékezet rövid léssen, mint a mese maga.

A teremtő tudvalevőleg az embert tette a teremtés koronájává, mert működni tudt agyvelőt, észt adott neki. Már kinek-kinek a hogy. Mert biz' Isten ismerék én olyan embernek nevezett esudát eleget, a ki anyyi hasznát sem veszi, anyyi jelét sem mutatja eszének, mintha kobakjában agyvelő helyett akár higitott szurok vagy szilvalekvár lötyögne. Hogy aztán a születése, a jómód, a család befolyása — vagy a kakuk tudja mi — mégis fényes társadalmi pozícióra emeli, ahhoz az ilyen maganfajta szegény filiszternek anyyi köze simesen, mint Mózsának a tehénlopáshoz.

De hogy visszatérjek ahhoz, a mit tulajdonképpen mondani akarok, a valódi

ember megkülönbözteti magát az állattól, mert nemcsak testi szerveivel reagál a külvilág be-és a saját belvilágé kihatásaira, hanem megsejti az összefüggést a test, az életem gép és az ezt kormányzó hatalom a lélek között. Sőt akadnak olyan furcsa bácsik, akik a sejtés ingó esolnakából kiugorva, a bizonyosság szilárd partján vetik meg lábukat s ekként magukat biztonságban érezvén, habozás nélkül papírra vetik tudományos gondolataikat, hogy azokból a még keveset tudó ifju nemzedék, feltéve, hogy idáig egyre s másra magától reá nem jött: — elméletet szerezzen.

Igy születik meg a lélektan kézikönyve.

Mindezt pedig — engedelmeükkel — nem azért mondtam el, mintha talán tudományos értekezletet akarnék tartani, mert hiszen ahhoz nem értek, — hanem szükségesnek tartottam némi bevezetést csinálni. Tettem pedig ezt részint azért, mert témámhoz nincs elég szóbőségem, részint pedig azért, hogy elbeszélésem technikai szépségének, legalább egy oldalról, kedvezzek.

De méltóztassanak csak türelemmel végigolvasni, a mi ezután következik: most jön a — medve.

Jákob, helyesebben: a Jákob csak egy közönséges fakóarezu kopó volt, míg élt, most pedig — semmi. No igen, mert más közönséges kutya holta után a községet szolgálja dob alakjában, sőt az simes kizárva, hogy az a vidámarezu, öreg tiszteletes ur, ki e lapot olvassa, fekete-kájéjában éppen kutyaesontból cukorra avanszírozott valamit kavargat. Mert az ebesontról nemcsak annyit köll tudni, hogy beferr, hanem azt is, hogy feltűnően fehér, s ebből folyólag alkalmas a cukorgyártásra.

Nem, a Jákobot nem érte ilyen szerencse. Ó ott porlad a dömbörög — kaczagányi viczinális vasut sinpárja mellett, közel a Mafla Nagy Benedekék kenderföldjéhez.

De nem úgy pihen ám, mint a hogy azt egy spleenben jobblétre szenderült kopóról feltételezi az ember hanem ugyan- csak különös módon: — két darabban. Ugy kettészelte a vicinális, hogy ha a kaeska mészáros megmérné nem igen volna sulykülömbőség egyik-egyik darabja közt.

Az apósom, ki nem mondható érzékeny embernek és életében nagyon sok vadkannak nézett közvetlen közelből a szemébe, hogy aztán a másik pillanatban

a már előbbi közgyűlésen a tanári fizetések fokozatainak eltörlése tárgyában a máramarosszigeti főgymnásiumi tanári kartól beadott indítványt.

Többek hozzászólása után a közgyűlés magáévá tette az indítványt és annak szellemében felir a közoktatásügyi kormányhoz a fokozatok eltörlése s az ötödéves korpótlék megadásáért.

Az indítvány és a határozat elfogadása után Sinka Sándor debreczeni főgymnásiumi tanár tartotta meg nagyérdekű felolvasását: *Középiszkoláink helyzete, tekintettel a középiszkolai mozgalmakra* — ezimmel.

A felolvasás.

A nagy tudású felolvasó visszapillantást vet a németországi középiszkolai kérdés menetére, hogy miképpen állott elő az egységes jogosítás eszméje. Teszi pedig ezt azon okból, mert a hasonló okok és jelenségek hasonló okozatokat és következményeket szülhetnek mi nálunk is.

Negyven év óta folyik a kultura harc a háromféle német középiszkola körül, melyek a gymnasium, a főreáliskola s a reálgynasium, s a viták folyamán két irány lép előtérbe. Az egyik egységes felső iskolát akar, a másik épen a sokféle mellett foglalt állást, mindkettő pedig a gymnasiumi monopólium ellen-sége s egységes jogosítású középiszkolát óhajt, de amely gyakorlatilag még nincs megvalósítva.

Nálunk is a reformok korát éljük. — Ugyanegy elvek s irányok vannak itt is. A revízió nem érinti a középiszkola szervezetét, de tanterveikbe bevitte lehetőleg a nemzeti elemek kidomborítását, a humanizmus és reálirány összeegyeztetését, sőt a görög pótlóval átment az egységes középiszkola talajára. Hogy itt is vannak sebezhető részek, természetesen, de legfőbb az egységes jogosítás előrelátható kivitele, mely némileg nyugtalanító. Nem szabad a czéltudatosan fejlődő tanügyet kísérletezésnek kitenni.

Felolvasó nem ellensége az egyenjogusításnak, de az időt nem látja még elérkezettnek a megvalósulásra. Nem kicsinyli a reáltudományokat, büszke a reáliskolai tanárkarra, de az egységes jogosi-

tás valódi tényezőjét a kétféle iskola nyújtotta, általános műveltség egyenértékében látja a nemzeti jelleg zománczával bevonva. Ebből a szempontból nagybecsűek az átmeneti tantervek, melyek a jelzett alapon mozognak.

Nincs is égető szükségünk arra, hogy ujjal kísérletezzünk. Mi a jogosítás ténnyis a poroszok mellett állunk, csak hogy őszintebbek vagyunk náluk, mert bármely pályára is jogosítjuk a latin és görög érettségi után a reáliskolai növendéket, a kormány pedig a boldogulás utját külön tanfolyam szervezésével iparkodik biztosítani a reálisták számára. Nálunk tehát a jogosítás törvénysértés nélkül nem történhetné, de a rövidült tantervek útján ért gyümölcsként fog egyszer önkébe hullani minden erőszakos rázkódás nélkül.

Indítványa következő: *mondja ki az egyesület, hogy az egységes jogosítású középiszkolát szükségesnek tartja, de teljes megvalósítására nem tartja még elérkezettnek az időt.*

A közgyűlés éljenzéssel fogadta a tanulmányos felolvasást s az indítványt egyhangúlag magáévá tette.

Egyéb ügyek.

A protestáns szellemű történelmi és magyar olvasókönyvekre vonatkozó javaslatot a közgyűlés elfogadta és megbizta a központi igazgatóságot a zsinat elé terjesztendő memorándum szerkesztésével. Az iskolai kézikönyvek megteremtésének munkáját Váró Ferenc nagyenyedi tanár elnökle alatt egy szerkesztő-bizottság végzi.

Antal Gábor *dunántúli* püspök, a magyar ref. egyházi egyetemes tanügyi bizottságának kitűnő elnökét és gróf Degefeld József a tiszántúli egyházkerület főgondnokát a protestáns tanügy érdemes patronusait — az egyesület *tiszteletbeli tagokul választotta.*

Az „Országos Középiszkolai Tanáregylet” távirati üdvözlését a közgyűlés jegyzőkönyvi átiratban köszöni meg.

A tárgysorozat kimerülven apróbb indítványokra került a sor.

Nagy Lajos (Nagyenyed) az indítványok során szót kér. Történelmi eseménynek tartja a Tanáregylet megalakítá-

sát nevelésügyi szempontból s a Bethlen tanári kollégium kérelmére indítványozza, hogy jövő közgyűlését az egyesület Nagyenyeden tartsa. (Eljenzés.)

Dóczi Imre elnök határozatkép ki-mondja, hogy az „Országos Református Tanáregylet” jövő évi közgyűlését a Bethlen kollégium meghívására Nagyenyeden tartja.

A közgyűlés berekesztése.

Antal Géza dr. (Pápa) a közgyűlés berekesztése előtt indítványozza, hogy az egyesület jegyzőkönyvileg fejezze ki köszönetét a szívélyes fogadtatásért, az erkölcsi és anyagi támogatásokért Debreczen város közönségének, az egyháznak és a kollégiumnak, nemkülönben Komlóssy Arthur főjegyzőnek, Oláh Károly tanácsnoknak és Márk Endre kollégiumi ügyésznek, kik karöltve buzgókodtak a tanáregylet sikere érdekében. (Eljenzés!) Kéri továbbá a közgyűlést, fejezze ki elismerését és köszönetét érdemes elnökének Dóczi Imrének is. (Hosszantartó éljenzés.)

Dóczi Imre elnök köszöni a meleg és jól eső elismerést, köszöni a vidéki vendégek buzgó fáradozását. Berekeszti a közgyűlést azzal a kivánsággal: vajha élerné az „Országos Református Tanáregylet” mielőbb mindazt, a mit nemes szándékkal zászlajára irt. (Eljenzés.)

Ezzel véget ért a kezdet munkája, befejeződött az egylet első közgyűlése.

Látogatások.

Délután három órától kezdve a város látóivalóinak megtekintését folytatták a vendégek. Igy Király Gyula tanácsnok vezetésével meglátogatta egy nagyobb csoport a pallagi m. kir. gazdasági tanintézetet; egy másik csoport Aczél Géza főmérnök kalauzolásával a dohánygyárat, vasuti gépjárató műhelyt és vágóhidat; Szeremley Béla dr tanár vezetésével pedig a közoktatás, tanítói árvaház, Margit-fürdő, „István” gőzmalom és a Tornacsarnok kerestetett föl.

Elutazás.

A vendégek nagy része már tegnap elutazott. Azok kiket rokoni, baráti kö-

a mandulavágása, villogó szemek közé irányozza a puskaesővét, — most könyes szemekkel, vibráló hangon jelentette a családnak, hogy Jákób, ha mindjárt két darabban is, szebb hazába költözött.

Kedvenc, hűséges kutyája volt az öreg urnak, bár csudálatosan mogorva, magabazárkózott kutya volt és maga mellett más kutyát meg nem tűrt. Talán egyenesen azért szerette az apósom, hogy hizelegni nem tudott s e tulajdonságnak a kutya fejébe való beverését az öreg ur a saját tapintatos dresszurájának tulajdonította.

Magam is őszintén sajnálkoztam a Jákób tragikus kimulását, bár régebben sokszor kellett óvnom fehér fogaitól gondal vasalt nadrágomat. És hogy a katasztrófa nem következett be, annak egy, itt eddig nem szerepelt valaki az oka, a ki, valahányszor lépteimet és a Jákób vakogását megneszelte, mindannyiszor elélebbent a tornáczon kezében czirokseprűvel. Nem engem, a Jákóbot riasztotta el vele, Jákób a seprűt respektálta. (Most — sajna — én is.)

Ez a mentő angyal akkor a kandidált menyasszonyom vala, később tényleg jegyesemmé lett és jelenben még ténylegesebb feleségem.

Mikor aztán később, mint családtag, a házhöz kerültem, lassankint kibékült velem ő kopósága, alkalmat nyújtván arra, hogy kutyaerkölcsét lopva megfigyelhessem.

Pár évi megfigyelés után konstatáltam, hogy ez a kutya egy valóságos karakter. Már pedig, akinek jelleme van, annak eo ipso lelkének is kell lennie; következésképp gondolkozik is. Igy a Jákób.

Ha valami stikliért a konyhából kirudalódott, bármennyire sértette is ambíciójában a szegyenletes eset rövid időn elfeledte, mert tudta, hogy nem ok nélkül kapott ki. De ha valaki ok nélkül rugta oldalba, napokig látszott a szemében, szájszögletén, egész valóján a méltatlanság fölött érzett kesergés.

Élete, mely apósom állítása szerint tíz évnyi hosszú vala, a megpróbáltatások és életveszélyes kalandok szakadatlan láncolata volt.

Lába több ízben eltört. Oldalába kaszát ütöttek. A vaddisznó számtalanszor kihagatta, lövést meg pláne kapott életében, hogy elég lett volna egy rhinocerosznak is.

Még hurkot is vetettek neki a jó szomszédok, kik szociális elveiket az

apósom répatermésén akarták érvényre juttatni, de ezen igyekezetök a Jákób ébersége folytán mindannyiszor meg-hiusult.

Saját, ilyesmihez nem szokott kezimmal mentettem ki őt kellemetlen helyzetéből, lecsiptetvén lábáról a rácsavargózott drótot, és merem állítani, hogy azóta sokkal szelidebb, leereszkedőbb volt hoz-zám ő kutyasága.

És ki tudja, hány meg hány ilyen baleset éri még, mik a Csizma Gáspár „Ebek végzete” című könyvében terhére voltak előjegyezve, ha közbe nem jő egy váratlan körülmény, mely őt, szegényt, néhaivá tette.

Egy szép napon ugyanis, honnan, honnan nem, megsejtette, hogy ezentul nemesak ő egyedül lesz az udvar Cerberusa, hanem jó a házhoz egy kegyencztárs, hosszufülű, ostoba vizslakölyök személyében, kivel a ház lakóinak minden adományát meg kell osztania. Még jobban bántotta az, mikor látta, hogy a kocsis a görében lakást rendez be a jövevénynek, holott annak idején, mikor ő idekerült, legkisebb gondjuk is nagyobb volt annál, mintsem egy kutyának fekhelyről gondoskodjanak. Menjen, a, hova tud. Ugyanaz nap az anyósom

telékek fűznek városunkhoz, csak a mai nap folyamán távoznak — magukkal vivén — hihetőleg, szép napoknak soha el nem muló emlékezetét.

A kezdet kezdetén túl vagyunk, Isten áldása kísérelje a református katedrális mestereinek nemes, hazafias buzgóságát.

A kereskedelmi tárcza költségvetése.

— A képviselőház mai üléséből. —

Unalmas tempóban folytatták ma a kereskedelmi tárcza részletes tárgyalását.

A miniszterek közül csak *Horánszky* és *Plósz* voltak jelen. Érdekes felszólalása volt *Rubinek* Gyulának, ki a közös vámterület mellett mondott meggyőző beszédet.

Kossuth Ferencz és *Krasznay* Ferencz az önálló vámterület sürgős szükségét hangoztatták.

Az ülés lefolyásáról szóló részletes tudósítónk a következő:

Apponyi Albert bejelentette az összeférhetetlenségi bizottság mai határozatát, hogy *Szalay* László képviselő összeférhetetlen helyzetbe jutott.

Tudtul adta továbbá, hogy a ház *Tiszta* Kálmán, temetésén küldöttségileg képviseltette magát.

Attértek ezután a kereskedelmi tárcza folytatódó tárgyalására.

Az állami utak építésénél *Szalay* László az állami utak fenntartása érdekében beszélt. Majd azt panaszolta el, hogy a borsodmegyei utat nem Borsodmegyében temett kővel kövezték.

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter válaszában megígérte *Szalay* nak, hogy a kérdést megfontolás tárgyává fogja tenni.

A ház a tételt elfogadta.

Az ipari és kereskedelmi célok tételénél elsőnek *Kossuth* Ferencz szólalt fel. Bebizonyított igazság az, hogy egy fejlett gyáriparral szemben a kisipart fölvirágoztatni nem lehet. Annál kevésbé lehet ezt nálunk, mert az iparra fordított összeg igen kevés. — Ausztria éppen

kitől eddig csak emivalót és jó szót kapott, valami tejföl-sor miatt alaposan elpáholta.

Ez sok volt az ő kutyaalkének. Bánatos pófával kullogott ki a hátsó kapun, keresztül a szinás kerten, hogy vissza se jöjjön többé.

Másnap *Savanyu* Ferencz, a kerülő, lelentette apósomnak, hogy a *Jákó* bot a vonat agyongázolta. Minden kétséget kizárólag öngyilkos lett és a büntény ki van zárva.

Persze, ezt rajtam, a könyezetem és szemtanukon kívül senki el nem hiszi, pedig így van.

Lám, ezek a pszichológiát és logikát nem ismerő, egyszerű emberek józan értelemmel és erős meggyőződéssel oda nyilatkoznak, hogy a *Jákó* korántsem véletlen szerencsétlenségnek esett áldozatul, hanem lelki egyensúlyát egyszerre sok csapás zavarván meg, önként vetette magát a robogó vonat gyilkos kerekai alá.

Ez a kutya-pszichologia.

Tótós Ede.

háromszor annyit fordít az iparára, holott Ausztria erős iparállam, mi pedig gyenge iparállam vagyunk. De meg is látszik ennek az eredménye. Felsorolta ezután azokat az iparágakat, a melyekben Ausztriának termelése sokkal nagyobb, mint a miénk. Végül levonta következtetését, a mely szerint Magyarországon mindaddig iparfejlesztésről szó sem lehet, a míg gazdasági önállóságunkat meg nem szereztük. (Eljenzés). A tételt egyébként elfogadta. (Eljenzés.)

Báró *Perényi* Zsigmond az iparfejlesztés kérdésével foglalkozott. A háziipart tartja különösen fejlesztendőnek. A felvidék szomorú gazdasági viszonyával foglalkozott azután. Okozójának nem a bevándorlást, hanem a föld szegénységét tartja, a mely miatt e helyeken a háziipart kell fejleszteni, hogy a nyomor enyhíthessék. Különösen társadalmi uton véli ezt lehetségesnek. A gyár és a kisipar kérdésével foglalkozott ezután. A bontó munkákat az iparfejlesztés akadályának tartja. Baj az is, hogy a társadalom sem tesz semmit az iparért. Az önálló vámterületnél többet ér, ha a társadalom a maga keblében állítja fel a sorompót. A költségvetést részleteiben is elfogadja. (Helyeslés jobbról.)

Csernoch János az iparfejlesztés kérdéséről szól. Az állam segélyezések kiadása körül nagyobb óvatosságot óhaj. Ez iránt határozati javaslatot nyújt be.

Rubinek Gyula gróf *Zichy* Jenővel szemben azt vitatja, hogy az országos magyar gazdasági egyesület igenis törődik az iparfejlesztéssel. Szintén a társadalmat hibáztatja azért, hogy nálunk az ipar nem fejlődik. Szembeállítja Ausztriát, a hol nemcsak az ipart, hanem a mezőgazdaságot is fellendítette a társadalom. Kijelentette, hogy az agráriusok nem mindenáron vannak a közös vámterület mellett, hanem csak bizonyos feltételek mellett. Az iparfejlesztés tekintetében eddig követett irányt teljesen helyesnek tartja. Elmondta azután azokat a követelményeket, a melyek nemcsak az iparfejlesztést a mezőgazdaságot is előmozdítják. Igazat ad azoknak, kik azt mondják, hogy kezdő iparunkat az osztrák verseny tönkre teszi. A kereskedelem nem tűri meg a korlátozást, a mely állításának igazolására példákat is hozott fel. A vámsorompók felállítását pedig korlátozás lenne feltételül.

Krasznay Ferencz. Magyarországnak az a rendeltetése, hogy itt Európa közepén parollacenzia legyünk. Ezt mondta gróf *Széchenyi*. Önálló virágzó ipart minálunk csak önálló — vámterülettel lehet teremteni.

Elítéli *Rubinek* fejtegetéseivel szemben az egyoldalú gazdálkodást s határozott véleménye, hogy az agrárpolitika — osztály politika.

Ernszt Sándor, *Zichy* Jenő gróf és *Major* Ferencz a kisipar érdekében szólaltak fel.

Az ülés végén *Horánszky* miniszter *Szell* Kálmán megbízásából azt az indítványt terjesztette elő, hogy a konverzióról szóló törvényjavaslatot hétfőn tárgyalják.

A ház ily értelemben határozott.

A NAGY VILÁGBÓL.

Angol-bur háboru.

A délafrikai köztársaság sokat szenvedett népének sorsáról tömördek sokat beszélnek politikai körökben. Általános

vélemény, hogy képtelenség a békére még csak gondolni is addig, míg Anglia sorsát *Chamberlain* intézi. Ily értelemben nyilatkozott a napokban *Kuyper* is, Hollandia miniszterelnöke, aki különben azt is hangoztatja, hogy a háboru most sem jutott előbbre, mint egy évvel előbb volt. *Edward* királynak tehát választania kell most Anglia és *Chamberlain* sorsa között. *Chamberlain* maga nem hátrálhat meg, reá különben is súlyos felelősség nehezedik a háboru megindításáért és folytatásáért. Annyi bizonyos dolog, hogy a burokat guerilla harcban nem tudják legyőzni az angolok. Transzvál hazafias népe pedig utolsó lehetéig védeni fogja kis országát.

Argentina.

Dél-Amerika egyik leghatalmasabb állama, Argentina, ujabban egyre nagyobb erővel igyekszik fölényt biztosítani magának a szomszéd országok felett. Erre vall a kormány az az elhatározása is, hogy két új hadihajót vesz két millió font sterlingért, melyekkel különösen Chile tengeri befolyását akarja ellensúlyozni. A hajókat olasz gyárosok fogják építeni, s a költségeket külföldi kölcsön felvétele nélkül, általános bevételeiből fedezi az állam.

A hármas szövetség.

Több olaszországi lap érdekes kommentárokat fűz *Bülow* gróf német kormányelnök és *Prieretti* olasz külügyminiszter legújabb találkozásához. A „Corriere de la Sevrá“ ezimű olasz napilap, mely értesüléseit megbízható forrásokból szokta szerezni, igen érdekesen nyilatkozik a találkozásról. A fenti lap szerint *Bülow* gróf úgy nyilatkozott a hármas szövetségről, hogy az a mai viszonyok között mint a három államnak csak hasznára lehet. Sem Olaszország, sem Németország nem hajlandó az annyit emlegetett francia barátságot megkötni s ha közeledésről van is szó, az semmiesetre sem politikai jelentőségű. A miniszterek találkozása ily módon eseménynyé nőtte ki magát.

Jogi és pénzügyi bizottsági ülés.

(Vásári és piaci rendtartás. — Hidvéger Mihály kérvénye. — Felügyelő bizottsági jelentés. — A közgyűlési terem átalakítása. — Megsemmisített közgyűlési határozat.)

— Saját tudósítónktól. —

A jogi és pénzügyi bizottság tegnap tárgyalta tovább a keddi ülés tárgyszorozatának elmaradt pontjait. Az ülésre szóló meghívás erélyesebb hangja és kötelességteljesítésre való figyelmeztetése úgy látszik helyénvaló volt, mert a bizottsági tagok élénkebb érdeklődése a megjelentek névsorából örvendetesen tűnik ki.

A három órakor összeült bizottsági ülésen *Vecsey* Imre tanácsnok, tbeli főjegyző elnökölt. A jegyzőkönyvet *Varga* Károly dr. vezette. Jelen voltak: *Komlóssy* Arthur főjegyző, *Hajdu* Gyula tanácsnok, *Kemény* Mór dr. *Kernhoffer* József, *Szabó* Kálmán, *Komlóssy* Dezső, *Kovács* József, *Szántó* Sámuel, *Aczél* Géza főmérnök, *Koszaros* Lajos, *Nemes* Kálmán, *Miskolczy* Jenő, *Kondor* Kálmán, *Lukács* Armin és *Szántó* Győző dr. bizottsági tagok.

Vásári és piaci rendtartás.

A bizottsági ülés legelső tárgya a vásári és piaci rendtartás tervezetének tárgyalása volt. A rendtartást felolvasás után a bizottság egyhangulag elfogadta.

Lényegesebb része, hogy a hetipiacok kedden és szombaton nyáron három órakor, télen délután egy órakor végződnek.

Hidvéger kérvénye.

Hidvéger Mihály a vekeri tagbirtokot haszonbérli s kérvényt nyújtott be a bizottsághoz az épületek és szőlőültetvények átvétele iránt.

A bizottság jogi véleményadás végett átteszi a kérvényt a tisztí ügyészséghez, mely a szerződés tartalmára vonatkozó felvilágosításokat fogja megadni.

Városi szeszüzet.

A tárgysorozat következő pontja a felügyelő bizottság jelentése volt a városi szeszüzet múlt évi számadásainak felülvizsgálásáról.

A bizottság a jelentés tudomásulvételét fogja javasolni.

Szabó Kálmán bizottsági tag hosszabb indoklással a szeszüzet beszüntetését ajánlja — egyrészt közegészségügyi, másrészt városgazdasági szempontból, mivel alig hoz valamelyes hasznot. A bizottság azonban nem járult hozzá a fölszólaló indítványához.

A közgyűlési terem.

A tárgysorozat legfontosabb száma a városháza közgyűlési termének átalakítására vonatkozó főmérnöki tervezet volt. A terv kétféle. Egyik 200 ezer korona költséggel a közgyűlési teremnek az utca felé való kibővítését, a másik 28 ezer koronás költséggel a terem kijavítását a mostani nagyság meghagyásával tervezi.

A főmérnöki tervezethez többen szólottak hozzá.

Aczél Géza főmérnök maga is elösméri, hogy a város nincs abban a helyzetben, hogy 200 kor. ezer építkezésbe belemerüljön, de másrészt fölösleges kiadásnak tartja azt a 28 ezer koronás kiadást is, mellyel csak szebb lenne a közgyűlési terem, de a célnak mégse felel meg. Javasolja, hogy maradjon a terem a mai állapotban s várjon a város egy-két évig jobb időre, mikor abban a helyzetben lesznek, hogy a nagyobbítási terv keresztülvihetősége nem ütközik pénzügyi akadályokba (Helyeslés.)

Szabó Kálmán bizottsági tag a maga részéről teljes mértékben helyesli és hozzájárul a főmérnöki javaslatához.

Komlóssy Arthur főjegyző emlékezteti a bizottságot arra, hogy itt arról, hogy tegyünk-e valamit, vagy nem — vitakozni fölösleges. Közgyűlési határozat az, hogy igenis tenni kell, mert a mai állapot tarthatlan s így a maga részéről nem a halasztás, hanem a cselekvés mellett szól és kéri a 28 ezer koronás kijavítási terv elfogadását. Ezt az összeget esetleg megtakarításokkal kevesebbiteni is lehet s ezt így legezelszerűbbnek véli.

Miskolczy Jenő a közgyűlési határozatot sérthetetlennek találja ugyan, de véleménye mégis az, hogy az anyagi állapotok jobbrafordultáig mindennemű alakítási és egyéb építkezési terveket a bizottságnak egyenesen kötelessége félre tenni.

Kovács József szerint a közgyűlési teremre Debreczen városának igenis szüksége van. Pénzügyi állapotunk nem

olyan rossz, a minőnek némelyek festik s az átalakítási munkálatok föltétlenül keresztül viendők. Azt azonban eleve is ellenzi, hogy az utcából kelljen elvenni a városháza külső falának kitolására. Az átalakítást föltétlen, sürgős szükségletnek tartja.

Többek hozzászólása után a bizottság akképp határozott, hogy az építési bizottság átalakítási javaslatát nem fogadja el, de olyan költségvetés kidolgozását kéri, mely kevesebb költséggel a közgyűlési teremnek az udvar felé való kibővítését célozza.

Megsemmisített határozat.

A bizottság legutoljára a belügyminiszter leiratával foglalkozott, mely a novemberi közgyűlésnek a városi és gyámpénzek elhelyezésére vonatkozó határozatát megsemmisíti abból az okból, mert a szavazásban érdekelt igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok is résztvettek.

A bizottság új szavazás elrendelését fogja javasolni.

Ugyancsak ezen ülésen kellett volna a bizottságnak Szeged átiratával foglalkozni, melyben a vidéki színészet pártolása iránt óhajt felírni a miniszterhez. Az idő azonban előrehaladván — Vecsey Imre elnök a bizottsági ülést berekesztette s így az átirat tárgyalása máskorra maradt.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

a

SZABADSÁG

politikai napilapra.

Bizalommal fordulunk a közönséghez, midőn pályafutásunkat megkezdjük. Kérjük azt a támogatást, a mely nélkül elvégeznünk lehetetlen a magunkra vállalt nagy munkát.

E támogatással szemben összes eszünkkel, legteljesebb igyekezetünkkel leszünk rajta, hogy a „Szabadság”-ban olyan lapot nyujtsunk, mely előfizetőink minden igényét kifogja elégíteni.

A „Szabadság” állandó tudósítót tart a fővárosban, az ország főbb városai-ban; összeköttetésben van politikai életünk vezérférfijaival.

Hírszolgálatunk megbízható, pontos és kimerítő, nagy figyelmet fordít a városi, megyei ügyekre, közgazdasági érdekekre, színházi, művészeti és irodalmi kérdésekre s egyáltalában a közélet minden megnyilvánulására.

Komoly és mégis elevenen szerkesztett lapot akarunk adni a „Szabadság”-ban olvasóink kezébe. A

„Szabadság”

helyben, hához hordva korán reggel:

egy negyed évre: 3 korona;

egész évre: 12 korona

vidéken: egy negyed évre: 5 korona

egész évre: 20 korona

Egyesszám ára: 4 fillér

Előfizethetni: a kiadóhivatalban. (Csapó u. 9.) Telegdy K. utóda és László Albert debreczeni könyvkereskedésében, vidéken pedig a postahivatalok utján.

Szökés a honvédlaktanyából**A számvivő őrmester büne.**

— Saját tudósítónktól. —

A Péterfia honvédpalotájának szenzációja van. Egy számvivő őrmester, ki feljebbvalói teljes bizalmát bírta — visszaélve azok jóhiszeműségével sikkasztott és tetemes adósságok hátrahagyásával megszökött.

A bün lejtője.

A harmadik honvédgyalogezred egyik legképzettebb, legjelesebb számvivő altisztje volt Schönfeld Emil őrmester. Negyedik éve szolgált és soha büntetni sem kellett.

Múlt év decemberében egyszerre minden megváltozott. Schönfeld inni, kártyázni kezdett és ez év januárjában már annyi rendezetlen kötelezettsége volt, hogy följelentés tétetett ellene a századnál.

A bün lejtőjére tévedt ember menekülni akart a csávából és erre legalkalmasabb eszköznek találta — a nősülést.

Eluszott hozomány.

Tervét keresztül is vitte, februárban Budapestről asszonyt hozott a házhoz. Csinosat, szépet, azonfelül módosat is, a ki szép összeget kapott hozományul.

Schönfeld adósságát rendezte a friss pénzzel, a mi ehhez elég is lett volna, de már a kártyát, italt ezzel sem győzte. Az asszonyka hozománya eluszott s így fölöslegessé vált a menyecske is, a kit a katonaférj három héttel a menyegző után haza is küldött — Budapestre.

A mézeshetek után.

A szalmaözvegy őrmester tovább sülyedt a bünbe. A mézeshetek varázsa elpárolgott s a gyilkos szenvedélyek rabjává lett ember haladt tovább az örvény felé.

Múlt hó végén előbb tíz, majd később tizenöt nap egyessel kellett büntetni, a mi katonáskodása alatt először esett meg vele.

Az adósságok egyre szaporodtak s a veszedelem kikerülhetetlen volt. Utolsó segedelemként a más pénzéhez nyúlt s mikor annak is végére jart — a büntetést elkerülendő megszökött.

Szökés az éjszakában.

Rab Ákos honvédfőhadnagy hat havi szabadságon van Berlinben és Schönfeld — a főhadnagynak reá bízott tisztí fizetését és illetekeit sikkasztotta el.

Eddig csupán ez derült ki, de valószínű hogy a vizsgálat eredménye súlyosabb és szenzációsabb lesz.

Schönfeld tudta, hogy a bün elsején okvetetlen kiderül s így nem volt hajlandó bevárni a reá nézve végzetes dátumot. Hetfő éjjel megszökött és polgári ruhát öltve kocsin vitette magát a hajdu-szoboszlói állomásra, a hol Budapestig váltott jegyet.

Letartóztatás.

A honvédlaktanyában kedden jöttek rá a bünre és a szökésre. Táviratilag keresték meg az illetékes hatóságokat a sikkasztó őrmester letartóztatására s a körözésnek elég gyorsan eredménye is van.

Budapestről távbeszélőn kapta tegnap az ezred az értesítést, hogy Schönfeld Emilt egy éjjeli kávéházban letartóztatták.

NAPI HIREK.

Naptár. Április 4; Protosztáns: Szidor; R. kath. Szidor; Gör. kath. Celestin; Izraelita: Vadar 26.

Tanácsülés délelőtt kilencz órákor a város-házán; **Kereskedő ifjak közgyűlése** fél kilenczkor este.

Személyi hir. Puky Gyula főispán tegnap este Budapestről, hol két hetet töltött hazaérkezett, hogy a mai tanácsulást vezethesse.

A református konvent gyűlése. A református konvent valószínűleg még e hó folyamán összeül. A konvent tárgyalandó ügyei között sok debreczeni vonatkozású van. Így többek között a konvent fog határozni afelett, hogy honosisa-e Lencz Géza volt debreczeni segédlelkésznek és tanárnak külföldön szerzett licentiátusát, mely a theologia magasabb tanainak előadására képesít.

Nyugalomba vonuló tanár. Református főgimnáziumunknak egyik leg tudósabb professzora vonul ez iskolai év végén nyugalomba. Kiss József ez a tanár, aki tizenhárom évig adta elő Debreczenben szaktárgyát, a fizikát. Kiss József előbb Gyönköny, majd Kunszentmiklóson és Pápan tanárkodott s innen hívták meg őt Debreczenbe. Igen sokat köszönhet neki a főgimnázium. Fizikai szertára az ő rendezése és szak-képzettsége folytán lett azzá, ami a budapesti egyetemi szertár után Magyarországon az első. A párisi világkiállítás érmét nyertek a szertár kiállított műszerei. Tanítványai valóságos körülrájongták az érdemes professzort, a ki most töltötte be harmadik éves tanárkodását.

Jogtanári pályázat. Dr. Bacsoni Lajos halálával a debreczeni jogakadémián megüresedett a közgazgatási tanszék. E tanszék elfoglalása kitűzött pályázat f. hó 5-én jár le. Mint a legilletékesebb forrásból értesülünk, a mai napig a következők pályáztak a megüresedett tanszék elnyerésére: Dr. Jászay Viktor kecskeméti jogtanár, Homoráczy Iván földbírtokos, Dr. Erdőgh Árpád budapesti ügyvéd és Dr. Kun Béla máramaros-szigeti jogtanár. Nagyon valószínű azonban, hogy a jól dotált tanszékért többen is fognak pályázatot benyújtani.

Tóth András tiszteletdíja. A tegnap délelőtt Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester elnöklete alatt ülésezett városi tanács kiutalta Tóth András szobrászművésznek, a „Szabadságszobor” mesterének tiszteletdíja második 8000 koronás részletét. A tanács ezenkívül apróbb ügyekkel foglalkozott és tudomásul vette a 12 tagú szoborbizottság jelentését.

Alapítvány a debreczeni siketnéma-intézet alapjára. Az az érdeklődés, melylyel a váci siketnéma-intézet két tanárának városunkban tartott előadása találkozott, most élénk visszhangra talált a társadalom körében is. Egy magát megnevezni nem akaró emberbarát 200 koronát juttatott Oláh Károly tanácsnok kezéhez oly célból, hogy ez összeg a Debreczenben felállítandó siketnéma intézet alapját „Szikszai és Földi” alapítvány néven növelje. Az alap a februári felolvasás jövedelmével együtt ilyen módon már négyszáz korona.

A szeszadó-pótlék nem változik. Ismeretes a fogyasztási adókról szóló tör-

vénynek az a rendelkezése, hogy a kiskereskedők ez alkalommal nem szerezhetnek be huszonöt liternél kevesebb szeszt. Ellen esetben az adópótlék kétszeresét kell megfizetniük. A debreczeni kiskereskedők sérelmesnek találták e rendelkezést, s a múlt hónapban mozgalmat indítottak e határozat eltörlése tárgyában. A Kereskedő Társulat fűszer-szakosztálya e heti ülésén foglalkozott a fenti dologgal, s elhatározta, hogy egyáltalában nem tesz lépéseket e rendelkezés megszüntetése dolgában. Ellenben igen helyesli a pénzügyminiszter legújabb határozatát, mely a fogyasztási mennyiség pontos ellenőrzését a legszigorúbban rendeli el. Ily módon a kiskereskedők akciója eredménytelen maradt.

Vörheny az árvaházban. A debreczeni országos tanítói árvaház gyámsoltjai között a leghevesebb vörheny-járvány ütött ki. Az egészségügyi bizottság Dr. Sárváry Gyula tiszti főorvos javaslatára elhatározta, hogy az árvaházi növendékeknek két héti nem szabad iskolákba járniuk. A járvány terjedésének megakadályozására a fenti határozaton kívül a legszigorúbb óvintézkedéseket fogantatosították.

Dandárparancsnokot támadó röpirat. Pirosfedelű röpiratot kaptunk ma. Szerzője Stadler János, a nagyváradi negyedik honvéd gyalogezred volt őrnagya, akit egy becsületbeli ügyből kifolyólag két évvel ezelőtt megfosztottak rangjától. Akkoriban országszerte nagy feltűnést keltett a kinos ügy, melyben a főszerepet egy erényeire féltékeny fiatal hölgy és maga Stadler játszották. A becsületbíróóság oly ezimeren ítélte rangvesztésre Stadler őrnagyot, hogy ő sértőleg nyilatkozott és viselkedett egy hölgygyel szemben, ki később az ezred egyik tisztjének felesége lett. A röpirat leghevesebben Szártory tábornokot, volt debreczeni dandárparancsnokot és Lőrinczy Dénes nagyváradi ezredparancsnokot támadja, mint akik közvetlen szerzői voltak az ő rangvesztésének. A röpirat érthető érdeklődést keltett nemcsak Debreczen, de az egész ország katonái körében.

Új gépész a városi színházban. Az a pályázat, melyet a debreczeni városi színház a megüresedett gépészi állásra már régebben kiírt, tegnap járt le. A jól jövedelmező állásra tíz gépész adta be pályázati kérvényét. A pályázók legtöbbje okleveles gépész, csak egy-kettőnek nincsen még elektrotechnikai vizsgája. A pályázók nevei: Oláh János (Halmi), ifj. Ferenczy József (V-Pécs), Törő Mihály (Debreczen), Kiss Kálmán (Losoncz), Tóth János (Debreczen), Balla Károly (Debreczen), Lukács Antal (Szolnok), Heischrecker Ferencz (Debreczen), Katona Gábor és Balder Károly, mindketten debreczeniek. A pályázati kérvények elintézése dolgában Oláh Károly városi tanácsnok és Aczél Géza főmérnök referálnak legközelebb a tanácsnak, miután ők maguk már megállapodtak a kiválasztott személyre nézve. A gépészi állás elnyerésére, mint értesülünk, eddig legtöbb kilátása Oláh János halmii képesített gépésznek van.

Titokzatos lopás. Annak idején hosszasan foglalkoztunk azzal a szenzációs s a maga nemében szokatlanul titokzatos lopási ügygyel, mely a László Albert és társa ezéget 800 koronával károsította meg. A rendőrség bünyüi osz-

tálya a tegnapi napon befejezte a titok kiderítése érdekében megindított nagyszabású vizsgálatot, mely sikert nem eredményezett. A vizsgálat során 12 egyént hallgatott ki a rendőrség, de a tolvajlás elkövetőjének személyét megtalálni képtelenség volt. A bűnyű eddigi iratait s mai napon a kir. ügyészségnek küldi át a rendőrség s az fogja az esetleges további vizsgálatokat vezetni.

Kövezik a Nyomtató-utcát. A Nyomtató-utca közeledik a főtérhez s az általános kövezetrendezések idején mégis kimaradt a listából. Hosszas sürgetések után végre teljesült a múlt hónapban a nyomtató-utcai lakosok abbéli kérelme, hogy új járdát kapjanak.

Kakasok veszedelme. Utóbbi időben erősen rájárt a rúdacsapó utcái kakasokra. Ismeretlen tolvaj hol az egyik, hol a másik udvarról vitte el a tarajos jóságokat, melyek ilyenképpen fogytak a csapó utcában. Lassan-lassan mind esődebb lett a hajnali kukorikolás s mind gyakrabban történik, hogy elaludtak utcahosszat a kakasszóhoz erősen hozzászokott polgárok. Végre is megunták a dolgot és jelentést tettek tegnap a rendőrségen, mely a károsultak panaszára erősen hozzálátott a kakasos ismeretlen ki-puhatólásához.

Felvétel a siketnéma-intézetbe. A váci siketnéma-intézet ez uton ajánlja a szülők figyelmébe, hogy a jövő tanévre vonatkozó felvételi kérvények csak május hó 10-ig küldhetők be az intézetbe. A később érkezett kérvények ebben az évben már nem tárgyalatnak. Tudatja még az igazgatóság, hogy a váci intézeten kívül a következő helyeken vannak siketnéma-intézetek: Budapest (Rökk Szilárd-u. 10.) Budapest 2 sz. (Bethlen-tér 2.) Kolozsvár, Temesvár, Arad Kaposvár, Kecskemét, Szeged, Eger Jolsva (Gómörmege). Ajánlatos, hogy minden szülő elsősorban a hozzá a legközelebb eső intézetbe folyamodjék.

Bicska a szerelemben. Téves az a hit, hogy szerelmi ügyekben a szívé a főszerep. A bicska ép oly fontos, sőt a morczu szerelem korszakában talán gyakrabban is előfordul szerelmi történetekben. Tegnap egy 16 esztendő suhanecz Kertész Gyuri forgatta meg egy kabai koresmában, legjobb barátjának Pál Imrénének az oldalában. A késelésnek szerelmi féltékenység volt közvetlen okozója, de szerencsére nem járt komolyabb következményekkel, mert a vetélytárs csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

Ertesítés. Debreczen város n. é. közönségének tisztelettel hozom becses tudomására, hogy a nagyerdei vendéglő bérletétől megváltam, s most már minden tevékenységemet kizárólag a Dréher-féle söresarnok üzletnek szentelem. Legfőbb törekvésem lesz, hogy kitűnő ételek, tisztán kezelt italok, pontos kiszolgálással tegyem magamat még inkább érdemessé a n. é. közönség becses támo-

gatására. Szíves pártfogásukat továbbra is kérve, maradtam tisztelettel: Márkus Jenő, vendéglős.

Letartóztatott szélhámos.

Elfogott katonaszökevény.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk a debreczeni rendőrség szenzációjáról az állítólagos Szmeresányi Andor letartóztatásáról. A jó madár, kit Erdélyi István rendőrfogalmazó Kovács Gábor gazdaember felszólítására fogatott el; a tegnapi vizsgálat eredménye szerint igazi nevén Szerző Sándor és katonaszökevény, ki a zilahi katonai fogház ablakvasát kifeszítve még márczius 30-án ellílt a zárkából.

Szmeresányi igazi nevére és kilétére a rendőrség akkor jött rá, mikor a gyanús letartóztatottat, a ki magát kiszolgált honvédnek mondta — igazolás végett erős fedezettel kikísértette a honvédlaktanyába.

Balla Jenő főhadnagy, ezred segéd-tiszt azonnal megismerte a jómadarat, a ki töredelmesen vallott:

— Igenis, jelentem alássan — katonaszökevény vagyok s a zilahi katonabörtönből menekültem.

A beismerés után azonnal vasra verték s a honvédlaktanya foghelyiségebe kísérték a letartóztatott dezentort.

Mint már megírtuk, olyan betörő-eszközöket találtak tegnapelőtt nála, a mely veszedelmes gonosztevőt sejtet benne — Szerző azonban erre vonatkozólag konokul tagad s azt állítja, hogy a börtön ablak kifeszítéséhez használta.

A zilahi helyőrséget táviratilag értesítették a katonaszökevény elfogatásáról s megindult egyben a legszéleskörűbb vizsgálat is az iránt: nem terheli-e a szokásos kívül egyéb bűn, Szerző alias Szmeresányi Andor lelkiismeretét.

Óriási sztrájk Fiumében.

A munkások forradalma.

— Saját tudósítónk távirati jelentése. —

A fiumei munkás-sztrájk a tegnapi nap folyamán óriási mérvet öltött. Az „Adria” gőzhajózási társaság fűtőin kívül a pékek, mészárosok és nyomdászok is erősen mozgolódtak.

A kikötőváros képe nem változott. A sztrájkoló munkások hatalmas csoportokban jártak be hajnaltól kezdve a főbb utcákat, mindenütt lázítva és izgatva munkaadóik ellen. A rendőrség forradalomtól félt s hajnalban százhusz munkást letartóztatott. Ezek közül negyvenötöt mindjárt a Castello-fogházba vittek. Ugy hírlik, hogy a letartóztatott munkások között triezsti olasz izgatók is vannak, akik már hetek óta izgatták a fiumei munkásokat.

Déltájban mégis elmaradt az általános sztrájk kitérése, mert a pékek és más iparosok elhatározták, hogy a megkezdődött békéltető tárgyalások eredményét bevárják. Délben óriási izgatottságot okozott a Schneider nyomdász ellen kiadott elfogatói parancs. Schneidert azal vádolják, hogy izgatásaival ő volt a sztrájk közvetlen előidézője.

Félóra mulva újabb vészír járta be a várost. A déli vasut gyorsvonata

alatt patronok robbantak fel, s e miatt a vonat félóraig a nyílt pályán vesztegett. Később kiderült, hogy a dolognak nincs semmi jelentősége. Rossz tréfa volt az csak, vagy üres ijesztés.

A délutáni órákban még mindig folytak a tárgyalások a sztrájkolók és munkaadók között. A hangulat általában kedvező, mindenütt biznak a tárgyalások eredményességében.

Leghamarabb a fűtők szüntették be a sztrájkot. Az Adria társaság ugyanis a béremelésen kívül teljesítette a sztrájkolók összes követeléseit.

A késő esti órákban kapjuk a hírt, hogy Schneidert hét óra után elfogták és tüstént Zárába tolonozolták. Ez az elfogatás újból felizgatta a munkásokat, akik lázongani kezdtek.

Csak nyolcz és kilencz óra között állott be a teljes nyugalom. A raktár-vállalat és a munkások között létrejött a megegyezés. Eszerint a sztrájkolók munkába állanak, mert a vállalat a munkások helyzetének javítására évi harmincz-ezer koronát elvállalt.

A sztrájk ilymódon ma valószínűleg véget ér és teljesen elsimulnak azok a hullámok, miket lelketlen, idegen izgatók támasztottak a magyar tengerparti város derék munkásainak lelkében.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET

Heti műsor.

Péntek: A kaméliás hölgy. Színmű 4 felvonásban. Groó Valéria és Nagy Sándor első föllépte. (C. bérlet.)

Szombat: Egy görbe nap.

* A cornevillei harangok. Régi jó operette, gyöngye előadását láttuk tegnap a városi színházban. Beketty Lajos a társulat új tenoristája mutatkozott be Jean Grenicheux szerepében. Rokonszenves, kellemes hangja van, a mi azonban kisebb színpadon sokkal jobban érvényesülne. A társulat mindenestre használható erőt nyert benne. Székely szép baritonja nem téveszhette el a hatást és sok, jól kiérdemelt tapsot aratott. Bartha István kitűnő Gáspár apó volt. Nagy Gyulát a színpad bírónak mondja, a színen bohóczot láttunk. A többi szereplőről nincs mit mondanunk. (—)

A BIRÓ ELŐTT.

Váltóhamisító asszony. Fehér Mártonné hajdu-böszörményi lakos vásárolt az őszön egy váltó-ürlapot és azt száz forintra kiállította. Elfogadó gyanánt Lévy Gábor nevét írta a váltó alá, s ilymódon meghamisította azt. A váltóra fel is vette a pénzt a böszörményi takarékpénztárnál. Néhány hét múlva küldt a turpisság s tegnap délután már törvény előtt állott a váltóhamisító asszony. A kir. törvényszék Szöke bíró elnöklete alatt hét hónapi börtönre ítélte Fehér Mártonnét, ki ez ítélet ellen felebbezzel élt.

Furcsán kérte a házbért. Tóth Sándor püspökladányi gazda az elmúlt évben egy éjszaka erőszakosan betört lakójának, Tóth Miklósnak a szobájába. Ott aztán szitkozódva, gorombáskodva követelte felriasztott lakójától, hogy hát-

ralékos házbérét tüstént fizesse meg. A megtámadott Tóth Miklós kifizette adóságát, de egyuttal följelentést is tett a garázda háziur ellen. A debreczeni kir. törvényszék Szöke bíró elnöklete alatt tegnap tárgyalta ez ügyet és Tóth Sándort magánlaksértés vétsége miatt hét hónapi fogházra ítélte. Az elítélt felebbezett.

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztosító Társaság

(Assicurazioni Generali.)

F. év. márczius hó 20-án tartott 70-dik közgyűlésen terjesztettek be az 1901. évi mérleget.

Az előtünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1901. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 571,266.823 korona és 19 fillért tettek ki, és az év folyamán bevett díjak 25.501,529 korona 89 fillére rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 12,664,410 korona 50 fillérrel 147,165 146 korona 89 fillére emelkedett.

A tűz-biztosítási ágban a díjbevétel 11,890.311 770 korona biztosítási összeg után 19.179,387 korona 41 fillér volt, miből 8,453.497 korona 20 fillér viszont biztosításra fordított úgy, hogy a tiszta díjbevétel 10,725.890 korona 21 fillerre rugott, mely összegből 7.267.495 korona 05 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitett át; a díjtartalék tehát a tiszta díjbevétel 67.76%-át teszi ki. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 80,231.416 korona 02 fillér.

A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kitett 4,937.050 korona 14 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 2,197.096 korona 58 fillerre rugott. A betöréssel elleni biztosítási ágban a díjbevétel 317,084 korona 80 fillért tett ki.

Károkkért a társaság 1901-ben 27,945,234 korona 91 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása óta károk fejében 716,540.625 korona és 97 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 133,470.273 korona 85 fillér esik, mely összeget a társaság 192845 káresetben fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 16,022.487 korona 99 fillére rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított tartalék, mely a 3,379.624 korona 17 fillér külön tartalék ugyszintén az évi nyereségből kihatott 350.000 korona, 10,402,487 korona 99 fillére emeltetett fel; továbbá felemlítendő még a 160.000 koronára rugó kétes követelések tartaléka. Ezeket kívül fennáll még egy 560.000 koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve az idej átutalások folytán 173,458.451 korona 60 fillérről 190,319.427 korona 11 fillerre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 31,870.290 korona 66 fillér
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 17,799.821 korona 32 fillér

3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 2,467,253 korona 17 fillér
 4. Értékpapírok 122,468,568 korona 59 fillér
 5. Tárca váltók 1,140,190 korona 42 fillér
 6. A részvényesek biztosított adóslevelei 7,350,000 korona — fillér
 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával 7,223,302 korona 95 fillér
 összesen 190,319,427 korona 11 fillér.
 Ezen értékekből 43 millió korona magyar értékre esik,

Az Első Leánykiházasítási Egyesület m. sz. f. é.
 márcz. 25-én tartotta XXXIX. rendes közgyűlését a tagok élénk részvétele mellett. Amint a fontosabb mérlegkétekből és a jelentésből kitűnik, az 1901-ik kezelési év, dacára az általános uralkodó kedvezőtlen gazdasági viszonyoknak, úgy tekinti a tagok gyarapodására, valamint pénzügy-tekintetben eredményesnek mutatkozik. Új beiratkozás volt 13,359 jutalékrész. Nászjutalék fejében kifizetett 630,265 korona 21 fillér. A díjtartalék 1,568,981 koronára növeltetett és immár 6,939,367 korona 79 fillérre rug. A többi alapszabályszerű czimeknek (Nászjutalékfelemelési tartalék. Külön tartalék. Hivatalnok nyugdíjalap stb.) 168,720 korona 48 fillér utaltatott át. A díjbevétel 2,166,496 korona 81 fillér, a kamat és házbérfelvételek 308,021 korona 90 fillér mutat ki. — A mérleg 7,874,335-14 korona vagyonállományt állapít meg, mely következő fő-tételekben nyeri fechezetét: Értékpapírok szelvény kamatokkal (koronajáradék. fővárosi kölcsön és 4% százalékos elsőrendű záloglevelek) 3,392,054-66 korona, takarékbetétek 2,054,025-12 korona, intézeti házak 15,108-48 korona, leírása után 1,495,741-20 korona, kötvénykölcsönök 320,736-96 korona, nyugdíjalap tartalékbetét 83,500-41 korona, dijhátralék 428,869-54 korona, készpénzkészlet 91,407-25 korona. A jelentés és mérleg helyesléssel tudomásul vétetett és Krisztinkovics Béla és dr. Braun Fülöp ügyvédek indítványára az ösztöngazgatóságnak köszönet és elismerés szavaztatik. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére kiküldtetek: Chitz Herman és Rátlay Károly. A felügyelő-bizottságba egy év tartamára újból megválasztottak a volt felügyelő bizottsági tagok. Miután az elnök még e hónap 20-án dr. Stamberger Ferenc kir. közjegyző jelenlétében nyolcz díjmentes nyereséyméltóványt a „Dr. osztályból történt kisorsolásának eredményét kihirdette, berekesztetett a közgyűlés. Kisorsoltak a következő alapkönyvszámok: 2281 alapkönyv özv. Doge Vilmosné, Budapest 3663 alapkönyvszám Fleischer Vilmos, Budapest. 1652 alapkönyvszám Bizon János, Mohács. 2896 alapkönyvszám dr. Hoffner Elekné, Mosony. 5378 alapkönyvszám dr. Tralleszku János, Kis Jenő. 60138 alapkönyvszám Kovárik Antal, Komárom, 6106 alapkönyvszám Kulko Stefan, Zágráb. 3883 alapkönyvszám Papo Abraham, Szerajevó. Minden kisorsolt alapkönyvszám után a kedvezményezettnek egy 1000—1000 koronáról szóló díjmentes nyereséyméltóványt kiadnak.

Az Első Biztosító Intézet Katonai Szolgálat Esetére ö. es. és kir. felsége József főherczeg védnöksége alatt m. sz. tegnap tartotta meg Münnich Aurél dr. elnöklése alatt központi helyiségeiben a Váci-utcai Klotild palotában IX. rendes közgyűlését. A bemutatott 1901-iki zárszámadás tanúsága szerint ezen ép oly czéltudatosan, mint takarékosan vezetett társulat a múlt évben is, nem csak minden tekintetben kielégítő, hanem oly eredményeket ért el, amelyek az előző évek fejlődését még felül is mulják. Ez annál figyelemre méltóbb ha tekintetbe vesszük tudvalevőleg még mindig kedvezőtlen közzgazdasági viszonyokat, amelyek a biztosítási téren mutatkozó versenyt kétszeresen érezhetővé teszik s azt, hogy az intézet kizárólag gyermekek biztosításával foglalkozik s pedig a katonai szolgálatra való tekintettel. A jelentés tárgyát képező évben ugyanis 10,056,500 k. új biztosítás tételt, úgy hogy az állomány most már 41,478,977 k. A bevételek 2,144,469.66 koronára rugnak, — míg a díjtartalékok 8,017,973. 87 koronára emelkedtek. A kiadások mint rendesen normálisak. Az ezen intézetnél mindig szem előtt tartott takarékoságot mi sem jellemzi különben jobban, mint az, hogy a szerzést ju-

talécul csupán 1.42 százalék, besz. dési jutalécul pedig csak 1.58 százalék adatott ki. A mérlegszámla 8,360,098 kor. 76 fill. vagyont tüntet fel, ami az előző évvel szemben 1,512,781.83 k. szaporodásnak felel meg. A tiszta nyereség, dacára annak, hogy bőséges, a régi szerzési jutalékoknál pélcául az előirányzott összeget 32,624.34 koronával meghaladó leírások történtek. 86.59.91 koronát tesz, majdnem kétszer annyit, mint 1900-ban. Az intézet most már jelálogkölcsönökbe is fektet tőkéből, am t. tekintettel az értékpapírok-nál észlelhető árfolyam ingadozásokra, csak helyeselni lehet. A közgyűlés mind-ezek után csak méltányosan jár el, amidőn a jelen ést megelégedéssel vette tudomásul s a kormányzó testületnek különösen pedig Münnich Aurél dr. elnöknek, aki az intézet megalapítása óta időt és fáradságot nem kímélve, vezeti az intézetet, bizalmat és köszönetet szavazott.

TÖZSDE.

Zárlat április hó 3-án déli zárlat.

— Golstein Mór dr. breczeni bankiroda jelentése. —

Zárlat.

Buza áprilisra	9—14
" májusra	9—10
" októberre	8—07
Rozs áprilisra	7—28
" októberre	6—62
Zab áprilisra	7—08
" októberre	5—92
Tengeri májusra	5—04
" júliusra	5—17

TÁVIRATOK.

Hajótörés.

(A „Szabadság“ eredeti távirata.)

Az *Athenos* nevű gőzös, mint *Buenos-Ayresből* táviratozzák, egy szírtén hajótörést szenvedett. A hajó kapitánya és 19 ember a vízbe fullt.

Felrobbant puskapor gyár.

(A „Szabadság“ eredeti távirata.)

A norvégiai *röfdosi* állami puskaporgyárban óriási katasztrófa történt tegnap délelőtt.

A gyár puskaporkészlete felrobbant s az óriási robbanás porrá tette az összes épületeket. Egy munkás meghalt, négy haláloson megsebesült. Sokan szenvedtek kisebb sérüléseket.

A robbanás oka ismeretlen. A nyomozó vizsgálót a legnagyobb eréllyel megindították.

Sztrájk — Krisztiániában.

(A „Szabadság“ eredeti távirata.)

A *krisztiánai* pékmesterek, tekintettel a rossz üzleti viszonyokra, felmondták az eddig szokásos munka béréket. A murkások ennek folytán gyűlést tartottak és elhatározták, hogy ha az eddigi diázások nem maradnak érvényben, úgy abbahagyják a munkát és sztrájkolni fognak.

Olcsóbb az ünnepi utazás.

(A „Szabadság“ eredeti távirata.)

Az államvasutak igazgatóságának javaslatára: *Horánszky* miniszter, hogy

megkönnyebítse a főváros meglátogathatóságát, megengedte hogy pünkösdkor is érvényesek legyenek a Sz-István napi kedvezményes utazási árák.

Közös miniszteri tanácskozások Bécsben.

(A „Szabadság“ eredeti távirata.)

Körber osztrák miniszterelnök tegnap délelőtt tíz órakor *Szell* Kálmánnal gazdaságpolitikai kérdésekről tanácskozott.

A további tanácskozásokat a jövő hét elején Budapesten folytatják. Délután *korona-tanács* volt Bécsben, a király elnöklése mellett. A korona tanácssal ért véget a közös miniszteri tanácskozás, mely az 1903-ik évi közös költségvetés megállapításával foglalkozott. Ugyancsak a Burghban, délután folyt le a közös miniszteri értekezlet, a melyen véglegesen megállapították a delegáció elé terjesztendő közösügyes javaslatokat. A tanácskozáson, mely a király enöklése alatt folyt le, *Szell* és *Közel* miniszterelnökök, *Kállay*, *Krieghammer*, *Goluchovszky*, *Lukács*, *Böhm*, *Bawek* és *Spann* miniszterek vettek részt.

Lovagjátékok-Budapesten.

(A „Szabadság“ eredeti távirata.)

A *Klotild* szeretetház javára egy főúri társaság május hóban fényes lovagjátékot készül rendezni, a Nemzeti Lovarda helyiségeiben. A király megígérte a rendezőségnek megjelenését. A lovagjátékban hölgyek és urak vesznek részt korhű ruhákban.

A rendezőség élén *Andrássy Géza* grófn kívül *Batthiány* Lajosné, *Andrássy* Ilona és *Szapáry* Pál gróf bonyolodnak a siker érdekében. Az egyes figurák betanítását *Beucz* báró, huszár kapitány eszközli.

Tüntető szerb diákok.

(A „Szabadság“ eredeti távirata.)

Bécsből érkezett távirati jelentés szerint, tegnap délben egy csoport szerb egyetemi hallgató tüntetést szenvedett *Kállay* közös pénzügyminiszter ellen. A tüntetők kívül a rendőség többeket letartóztatott.

A GYERMEK.

Regény;

Irta: *Boy-Ed* Ida.Fordította: *Gelsei* Gyula.

1.

Megérkezett az új kerti fecskendő, köréje gyűlt az egész család.

Az atya alacsony, zömök emberke, sárga vászonkabátot s koczkás nadrágot viselt, simára borotvált arcára széles panamakalap vetette árnyékát; hosszú szürkűlő haja válláig ért. Holmi braziliai ültetvényesnek nézhetné velna az ember.

Családja mohó türelmetlenséggel állotta körül, amint a fecskendővel vesződött, amely sehogysem akart működni.

A sovány háziasszony aggodalmasan esővált a fejét; szentül meg volt győződve, hogy férje elfogja rontani a drága gépet.

Fiuk, a tizenhétéves nyulánk ifju, s a pár évvel fiatalabb halvány leány nem nézhették tovább.

— Apa, hadd próbáljam én, — kérte mindegyik.

Egészen másformának képzeltek a kerti fecskendőt. Az atya azt hitte, hogy a viztartó keréken jár majd; az anya jobban szerette volna, ha a kádat zöld helyett pirosra festik; Hanzi, aki elektrotechnikusként készült, a szerkezetet találta rossznak; Lizi azt mondta, hogy a gumicső nagyon rövid.

Rohrmöser tanárnak az arcán verejtek gyöngyözött. Abban a perczben, amikor kalpját levette, hogy megtörölje homlokát, ott termelt a fecskendőnél Hanzi s kezdte lecsavarni a gép egy-két alkotó részét. Apja, anyja, testvére kiabáltak rá; ő meg reszketett a felindulástól. Mindannyian hevesen kikeltek egyik a másik ellen s mindegyik a legjobban tudta, hol a hiba.

Eközben a család teljesen megfélekezett vendégéről, aki botjára támaszkodva a közelben állott s mosolyogva nézte őket.

— Megvan! — kiáltá Hanzi. — Víz, gyorsan víz!

Lizi és atyja az eső-vizes kádhoz rohantak, kannákat töltöttek tele, nagy nehezen cipelték a fecskendőhöz s beleöntötték a bádogviztartóba. De azért biztosak voltak abban, hogy Hanzi elrontotta a fecskendőt, szidták, ahogy csak lehetett, úgy, hogy Hanzi dühében sirva fakadt.

Egyszerre hangos örömkialtás! Az anya félreugrott, Hanzi a cső száját a magasba irányította, a nézők feje fölött hatalmas vizsugar emelkedett s nagy ivben a ház zöldre festett falára zuhogott.

Mindnyájan kibékülve, szeretettel, büszkén és gyönyörrel néztek egymásra. De ebben a perczben hirtelen zápor szakadt rájuk.

A férfi, a ki a nézőközönséget képezte, hangosan nevetett.

Az üveges folyosóramenekültek mindnyájan s az ablakhoz támaszkodva nézték a sötét felhőt, amely kövér cseppekben öntötte ki tartalmát, annyira, hogy az ég a mai napra teljesen fölöslegessé tette az új kerti fecskendőt. A veranda bádogteijén úgy kopogott az erős zápor, mintha borsó szemek hullottak volna.

A szürke, négyzetes házat fekete cseréptető fődte, előtte régi kertterült el. Arnyás faóriások között szászor-szép-pel és löherével szegélyezett pázsit zöldelt; a tisztásokon virágágyak tarkáltak; oldalt a kátrányozott deszkakerítés hosszában veteményes ágyak terültek el.

(Folyt. köv.)

Kiadó lap tulajdonosok:
Dobscher és Popovits.

Olcso tüzi forgács, fát

elárusít 2 köbméterenként 6 koronájával 10 köbméter bevásárlásánál minden csomónál 1 korona engedmény. — Ugyanott kapható kész különféle méretű tölgy oszlop és tölgy palló, deszka értekezhetni

Horváth és Biczónál Csapó-utca 51 sz.

Artezi és szivattyus kutak furására

községek, gyárak, gazdazágok és magánosok részére, valamint saját készítményű szivattyuk felállítására és javítására jutányos feltételek mellett ajánlkozik

Guró Lőrincz

kutfuró-mester és vállalkozó ki 16 év lefolyása alatt

220-nál több sikerült furt kutat létesített.

Megrendelések ezimemre Debreczen Varga-utca 20-ik szám intézendők.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 25 év óta fennálló jó hírnévnek örvendő

butorraktáramat

a mai kor igényeinek megfelelőleg újonnan berendeztem, hol a leg-egyszerűbbtől kezdve, legszebb kivitelű szoba berendezéseket, valamint egyes butor darabokat is jó kiszolgálás és legjutányosabb árak mellett eszközölök.

Teljes tisztelettel

ZÁTORSZKY ISTVÁN UTÓDA
Debreczen, Széchenyi-utca (f.)

Gerébi Fűiöp utódai cég

Debreczenben.

ajánl mindenféle friss töltésű bel- és külföldi

ásványvizeket és forrástermékeket

a legjutányosabb árban

Hazai hírneves ásványvizeinkből különösen ajánlhatók a

Borszéki, Bikszádi, Margit, Mohai-Agnes, Parád és Szolyvai források.

nagy raktára a legkitűnőbbnek ösmert

Vásártelki Moorföldnek.

Valamint folyton friss minőségben kapható

Karlsbači, Franzensbači, Darkau és Halleini forrás só.

A legjobb arcz-szépítőszert a

SERIAL-ARCZKENŐCS,

mely az arczot tisztítja, fehériti és bársony puhává tieszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan.

Eye-szappan.

Serail-crème.

Kétféle toillet szappanok a

o kenőcs használatához o

== nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arczpor háromszinben, fehér, rózsaszín és krémé 1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Főraktár: Dr. Rothschaek V. Emil, Mihalevits Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László, Balás Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Josa és Jóna urak droguariájában.

Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszer-tárában, Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszer-tárában.

Egy tégely ára

1 kor. 40 fillér.

Egy kis tégely ára

70 fillér.

Csődtömegeladás.

A vagyonbukott Klein Jakab debreczeni posztókereskedő csődtömegéhez 1—691 tételszám alatt leltározott szövetekből, bélésnemükből és egyéb szabókellékekből, valamint szőnyegekéből álló és 17171 kor. 23 f. becsértékben felvett áruk, továbbá a csődeltár 692—699 tételi alatt felvett és 258 koronára becsült bolti felszerelések a következő feltételek mellett el fognak adatni:

1.) Az ajánlatot tevő köteles zárt borítékba foglalt ajánlatát, valamint az árukra adott ajánlathoz 2000 K. — a bolti felszerelvényekre adott ajánlathoz 50 K. bánatpénzt készpénzben 1902. Ápril 19-ik napjának d. e. 12 órájáig Dr. Tervey Tamás ügyvéd tömeggondnok, debreczeni (József kir. herceg u. 5 sz.) lakos kezébe átadni.

2.) Az áruraktárra és bolti felszerelésre együttesen és külön-külön is tehető ajánlat.

3.) A vételár a bánatpénz elvesztésének terhe alatt 1902. Áprillisi hó 23-ik napjának d. u. 5 órájáig tömeggondnok kezébe készpénzben fizetendő.

4. Vevő köteles a megvett árukat 1902. Áprilisi hó 25 napjának d. u. 5 órájáig a Piacz utca 24 sz. a. üzlethelyiségből saját költségén elszállítani, ellenkező esetben tartozik a bolti helyiségért bért fizetni. — 1902. Ápril 30 napjának d. u. 5 óráján tul az eladott áruk nem maradhatnak a bolti helyiségben.

5.) A választmány sem az áruk minősége sem mennyisége, sem a deltárban kitüntetett méretek helyesége iránt szavatosságot nem vállal.

6.) Fentartja a választmány azon jogát, hogy a tett ajánlatok között minden tekintetben szabadon választhasson és esetleg újabb zárt vagy szóbeli ajánlati pályázatot hirdethessen.

7.) Az eladandó áruk és bolti felszerelések tömeggondnok közbenjöttével — ünnepnapokat kivéve — mindennap d. e. 9—12 óráig és d. u. 3—5 óráig megtekinthetők.

A csődválasztmány megbízásából

Dr. Tervey Tamás
ügyvéd tömeggondnok.

„A Párisi Divat áruházban“

a m. kir. főposta mellett.

Tavaszi ujdonságok!

meglepő választékban érkeztek, Kabátok, Angol Gallérok, Palletók, Bluzok, Diszitett női Kalapok, Napernyők, Gyermekek és leány ruháskában és felöltökben 2 évestől egész 14 évesig remek különlegességek.

MIÉRT

van annyi utánzat?

MIÉRT

a valódi EISENSTÄDTER-féle

Linoleum padló-zománcz

a törv. bej. „vaslovag“ védjeggyel a legjobb és legtartósabb puha padlóknak és konyhabutoroknak bemázolására.

Bejegyzett



Védjegy „Vaslovag“

Az Eisenstädter-féle Linoleum padló zománcz

egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fényes bir és tartósság tekintetében eddig föltűnhetetlen. — Nagyszerű terjedtségénél fogva különböző hasonhangzású nevek alatt értéktelen utánzatokat hoznak forgalomba, miért is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenstädter-féle

„Linoleum padló-zománcz“ a törv. bejegyzett „Vaslovag“ védjeggyel

Eisenstädter Testvérek
lakk- és festékgyára.

Kapható Debreczenben:

Csanak József, Félégyhazi János, Fritsch Károly, Ganovszky Lajos, Kontsek Géza, Party Ferencz, Roth Antal, Szesztina Lajos és Szabó Zsigmond utóda kereskedő iraknál.

Nemes rózsafák

a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban kaphatók igen jutányos áron

Farkas és Harabula

műkertészek
rózsa és növény telepén

kertész telep Mike-Péresi ut mentén virág csarnok fő piacz nagy tőzsde mellett.

Nagy készlet

tavaszi kiültetésre minden féle dísz és virító növényekből.

— Készit —

Csokrokat,
Koszorukat,

Virág-kosarakat, és
mindenféle virág munkákat

a legfinomabb izléssel legújabb divat szerint

rendkívül jutányos áron.

Élő vágott virágokból állandó nagy raktár. Vidéki rendelések gyorsan és pontosan teljesítettek.

Kertek és virág ágyak készítése szolid árák mellett teljesítetik.

324 v. k. szám.

1902.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 535/2 1902 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Falk T. A. és fia cég részére Bagi Károly és társától 400 kor. tőke, enek 1901 évi december hó 27 napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 93 kor. 98 fill. perköltség erejéig 1902 évi február hó 26, 28-án bíróilag lefoglalt és 1708 koronára becsült szarvasmarhák, butorok és egyebekből álló ingóságok 1902 évi április hó 9-ikén délelőtt 8 órakor kezdetét veendő és a Halápon, Molnár Albertné-féle Kacsálóban, ugyanaz nap délután 3 órakor Debreczenben, Miklós-utca, 21. szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1902 évi márczius hó 14-én.

Sugár Gyula.
birói kiküldött.

Magyarország legnagyobb és legrégebbi férfi-, fiu- és gyermek . . .

. . . ruhák raktára

NEUMANN M.

cs. és királyi udvari szállító,

Debreczen, főtér a magy. kir. postával szemben

tavaszi és nyári ruházatok teljes választéka raktárra érkezett.

Szíves figyelmét bátorodom felhívni magyar, brünni és angol szövetekkel dusan felszerelt raktáromra. Jól iskolázott szabász- és munkás személyzetemmel párosulva ama kellemes helyzetben vagyok, hogy a legmagasabb igényeknek is minden irányban megfelelhettek.

Minden egyes darabnak

föltétlen szabott ára

nyíltan, számokkal van jelölve, ennél fogva a tulajzetés teljesen ki van zárva.

A gyermek és fiu ruhák készítésénél ezentúl is csak a kizárólagos tulajdonomat képező eredetimodelleim szerinti vannak raktáron s bátran állíthatom, — hogy különösen ezen eziknél oly sikert értem el, mint eddig még senki más.

A P R Ó H I R D E T É S E K

Minden apró hirdetés, amely 10 szót tartalmaz, e rovalban husz fillérért lesz közzétéve: Minden további szó közzététele 4 fillérért eszközöljük. Vidéki tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a levélbélyeg a válasza beküldetik. Vidékiek az utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket.

A K I N E K

ismeretség híján

háztartásra
nevelőre
üzletlátsra
üzletvezetőre
könyvelőre
segédre
ispánra
vinezellőre
kulcsárnőre
gazdasszonyra
szakácsnőre
szobaleányra
szolgállóra
kocsisra
házmesterre
stb.-re
van szüksége

A K I

eladni vagy venni kíván

butort földet
bort szőlőt
üzletet stb.
házat

A K I B É R B E

adni kíván

birtokot üzletet
házat lakást stb.

adja fel hirdetését

a

„SZABADSÁG”
kiadóhivatalánál.

Martinkán

négy nyilas szálló nagy
pajtával együtt eladó.
Czím a kiadó hivatalban.

Hol a jó és olcsó!

Fazekas Kálmánál
Hatvan u. 4 sz. (Koszo-
rus-ház), hol mindennemű
földfestekek valamint pil-
lanat alatt száradó szo-
bapadló és butor lak-
kok, firmisz, vékony és
vastag asztalos envv 38
kr. kilója és minden e
szakmába vágó cikkek
olesóbban mint bárhol a
nagyérdemű közönség ren-
delkezésére állanak.

10 év óta fennálló

havi és heti részletüzle-
temben a tavaszi áruk
nagy választékban meg-
érkeztek és áremelés
nélkül árusítatnak Kohn
Hermann Hatvan-u.

Bükköny, zab, árpa,

köles stb. vetőmagvak
és termények a legjobb
minőségben jutányosan
kaphatók Özv. Weis-
senberg Jakabné és
Fia cégénél Tizenhárom-
Város-utca 39.

Nagy szemüveg

és cvicker raktár és
javítások (új üveg beté-
telek is.) nagy óra rak-
tár. (Ujak és zálogház-
ból vettek. Új és hasz-
nált arany ékszerek.) Óra
javítás, (ha nincs nagy
törés) 80 kr. jótállás mel-
lett. Veezek zálog czé-
dulákat, ócska vagy
tört arany ékszert. —
Fögel Gyula órás, ék-
szerész és Optikus Pi-
acz-utca 75. (Corsó ká-
véházzal szemben.)

Luczerna,

répamagvak és bük-
kőny legolesóbb és leg-
jobb minőségben Deutsch
Albert és Fia magkeres-
kedésében kaphatók
Hatvan-u.

28 hold újföld

a szoboszlói országot mel-
lett eladó. Vörösmarty-
utca 5.

Üzleti berendezés

állvány-pult olcsó árért
eladó. Megtekinthető Kos-
suth-utca 15 szám.

Boros testvérek

nőidivataru házában

Debreczen, Kossuth-utca 6.

Értesíti a

tisztelt hölgyközönséget,

hogy raktarát a legremekesebb

ujdonságokkal

látta el a

tavaszi idényre.

Régibb cikkek mélyen leszállított árban.

Főüzlet: Kálnai Lipót Fiók üz et

Piac-u. Bika szállodával szemben. keztü-gyára és elsórangu sz. Steinfeld ház.

Nagyérdemű közönség szives figyelmébe !!

Tavaszi idényre alkalmas uj-
donságaim közül ajánlom alant jelzett
cikkekelt feltűnő olcsó árban.

Valódi angol, olasz, gráci és honi
gyártmányu kalapok és czilinderek, fehér-
neműek, bálí ingek, gallérok és kézelők,
chickes nyakkendők, Francia batiszt, vá-
szon és selyem zsebkendők, elegáns angol
férfi esernyők, Francia és Angol illatsze-
rek, vadász sapkák és vadász harisnyák,
saját gyártmányu bőr keztük, pénz, szivar
és cigaretta tárczák, ezüst sétatotok, min-
den a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.
Kérem a nagyérdemű közönséget, hogy
a felsorolt árukkal felszerelt üzleteimet
beesés látogatásokkal megtisztelni szives-
kedjenek.

30 holdas szőlőtelepem-
ről eladó.

40000 darab sima

Kövidinka vessző, ezrének ára 2 frt

Dr. Weisz Bernát
ügyvéd, Miklós-utca 4.

Új havi és heti részlet üzlet!

Hatvan-utca 2. Bignió-házzal szemben.

Minden nős és éves lakással bíró
egyen csekély

heti vagy havi részletekben

vásárolhat nálam:

valódi szepességi vászon és da-
maszk árukat, kész férfi és női öltö-
nyöket, továbbá tavaszi és őszi női
kabátok és gallérok, schiffon és grad-
lik, tükör es képek és még sok itt
fel nem sorolt e szakba vágó cikkek.

A legujabb divatu férfi öltö-
nyök ugy készen mint a szövetek,
kaphatók.

Tisztelettel

KAISER SALAMON.

ke

Kitünő minőségű homoki
fajbor kapható kicsinyben
és nagyban Hunyady ut-
czán 9 szám alatt, Kere-
kes Geza földb rtokosnál.

Ganofszy Lajos

fűszer-festék és magkereskedése

Kossuth-utca 1. szám.

ajánl

Tavaszi idényre

MAUTHNER féle

gazdasági, kerti vetemény és virág mag-
vakat — legfinomabb firniszban tört u.
m száraz festékek, szoba padló lakk és
szagtalan fénymáz továbbá angol kocsí-
lakk Copal, Damár, bőr és aranyozó ken-
czét mazoló, lágzó és flóderozó ecse-
tek jutányos árban.

Prelovsky András

Elsórangu katonai és polgári szabó
üzlete, bel- és külföldi szövetek va-
lamint hadi felszerelési cikkek nagy
választéku raktára.

Debreczen, Kossuth u. 4. sz.

Elvállal legujabb szabásu és legna-
gyobb igényeket kielégítő katonai és
vasuti egyenruhákat, polgári öltönyö-
ket, valamint magyar dísz- és viselő
ruhákat, papi reverenda, palást és
föveget, stb. a legjutányosabb árak
mellett, pontos időre eszközöl.
Gyász öltönyöket, és vidéki megren-
deléseket 24 óra alatt készítek.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza

a "kigyóhoz,"

DEBRECZEN, Főpiacz.

A városházzal szemben.

Ajánlja:

„HARMAT CRÈME”

arczsépitő, és bőrapató kenőcs, mely
teljesen artalmatlan, nem zsiroz, tehát
nappal is használható s az arcznak üdesé-
get, finomságot s hamvasságot kölcsönöz.
Az arcot tisztítja és fehériti. Kiváló ered-
ménynyel használható arczörösség, máj-
folt, sümör, szeplő, s egyéb bőrtisztáta-
lanságnál valamint napégette és szél ki-
fujta arcznál s kéznet.

1 tégely Harmat crême ára: 1 korona

Hozzá való Harmat szappan 1 db. 70

fillér. Ajánlja továbbá HARMAT ARCZ-

POBÁT (pouder) mely készítmény az arcz-

nak üde, ifju színt kölcsönöz s nem rontja

az arczbőrt. Kitünő illata, teljesen artal-

matlan volta, valamint finomsága által ve-

tekedik bármely más hasonló készítménnyel.

Jól tapad, s igen jól fed.

Kapható: fehér, rozsa és crême színben.

Próbadozka HARMATPOUDER ára: 50

fill. Nagyobb doboz 1 kor. és 2 kor.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

Berlini felpouder [3 féle színben] próba-

doboz 40 fill. nagyobb doboz 1 kor. s 1 kor,

60 fill. Veloutin pouder [3 féle színben]

próba doboz 60 fill. — Nagyobb doboz 4

korona.

pn.

Dr. SCHLESINGER KISZA
VIZGYÓGYINTÉZET
ÉS SANATORIUM

POZSONY (Cottage)
 Gyógyfürdő hegyi fekvésben, pormentes és szélmentes vidéken. A szőlőhegyen áll. Az épület legújabb és legmodernebb. Kiszáradt és szélmentes levegő. Az épület minden részén a legmodernebb berendezés. Prospektus és felhívás küldésre. AZ IGAZGATÓSÁG.



MARGIT KREAM
 Általában ismert, hogy a szépség elengedhetetlen a bőr-
 tisztításra a legfinomabb és legbiztonságosabb. FOLDS-ÉR
 Ár: 2 kor., az egész 1 kor., az egész 70 szor, csúsz 1.20 : kor.
 Készít: FOLDS KELEMES gyógyszerész ARADON.
 Csak Fapóthák minden gyógyszerésznél.



Lanningene hajfestő szer
 A szájnak és fogaknak legeslegjobb az
O SAN

KÖZSÁTEJ
 Főszékhely: CZERNY J. ANTON, Bécs, XVIII. Carl. Ludwigstr. 6.

PLATSCHEK VILMOS
 elismert legszofidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
 Budapest, IV. Központi Városház.

FERNOLENDT
 Cipőfenymáz, legjobban a világon, a cipőnek gyorsan szét-
 feketé fényt ad és a bőrt le tartossá teszi.
 Alapítói: 1832. — Gyári raktár: Bécs, L. Schulerstrasse 21. — Mindenütt kapható.

SCHWANHÄUSSER
 RENDET TARTANAK — IDŐT TAKARITANAK
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
SCHWANHÄUSSER, BÉCS, I. Johannesgasse 2.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
 (ORTHOPAEDIKAI MŰINTÉZET)
 Budapest, VII. Kerepeut-ut 32. (a Rókus-kórházzal szemben.)
 Sérvtűk, műtárgyak, műszerek, eszköztár, stb. Orvos-és sebészeti műszerek, lézerek, betegápolási eszközök.
 Csak a legújabb és legmodernebb műszerek.
 Árjegyzék raktárban ingyen.

PFAU COGNAC A LEGJOBBI

Vérgyógyítás — Hemopatia
 Feltalálója és egyedüli képviselője:
Dr. KOVÁCS ERNŐ egyet. orvost.
 Budapest, V. Váci-körút 18.
 Ismertető füzet 1 kor. bérmentve.

28 ÉV ÓTA!
 AZ ELISMERT LEGJOBB
MAGYAR BESZERZÉSI FORRASA
MAITHNER ÖDÖN
 BUDAPEST
 CS. ÉS KIR. UDVARI MAGKERESKEDÉSE
 ANDRÁSSY-UT 23. SZ.
 ÉS ROTTERDILLER-UTCA 33.
 KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

HOTEL PARIS SZALONA
 Szálloda: SIMON PÁL
 BUDAPEST, VI. VACZI-KÖRUT 25.
 100 szoba 1-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-1601-1602-1603-1604-1605-1606-1607-1608-1609-1610-1611-1612-1613-1614-1615-1616-1617-1618-1619-1620-1621-1622-1623-1624-1625-1626-1627-1628-1629-1630-1631-1632-1633-1634-1635-1636-1637-1638-1639-1640-1641-1642-1643-1644-1645-1646-1647-1648-1649-1650-1651-1652-1653-1654-1655-1656-1657-1658-1659-1660-1661-1662-1663-1664-1665-1666-1667-1668-1669-1670-1671-1672-1673-1674-1675-1676-1677-1678-1679-1680-1681-1682-1683-1684-1685-1686-1687-1688-1689-1690-1691-1692-1693-1694-1695-1696-1697-1698-1699-1700-1701-1702-1703-1704-1705-1706-1707-1708-1709-1710-1711-1712-1713-1714-1715-1716-1717-1718-1719-1720-1721-1722-1723-1724-1725-1726-1727-1728-1729-1730-1731-1732-1733-1734-1735-1736-1737-1738-1739-1740-1741-1742-1743-1744-1745-1746-1747-1748-1749-1750-1751-1752-1753-1754-1755-1756-1757-1758-1759-1760-1761-1762-1763-1764-1765-1766-1767-1768-1769-1770-1771-1772-1773-1774-1775-1776-1777-1778-1779-1780-1781-1782-1783-1784-1785-1786-1787-1788-1789-1790-1791-1792-1793-1794-1795-1796-1797-1798-1799-1800-1801-1802-1803-1804-1805-1806-1807-1808-1809-1810-1811-1812-1813-1814-1815-1816-1817-1818-1819-1820-1821-1822-1823-1824-1825-1826-1827-1828-1829-1830-1831-1832-1833-1834-1835-1836-1837-1838-1839-1840-1841-1842-1843-1844-1845-1846-1847-1848-1849-1850-1851-1852-1853-1854-1855-1856-1857-1858-1859-1860-1861-1862-1863-1864-1865-1866-1867-1868-1869-1870-1871-1872-1873-1874-1875-1876-1877-1878-1879-1880-1881-1882-1883-1884-1885-1886-1887-1888-1889-1890-1891-1892-1893-1894-1895-1896-1897-1898-1899-1900-1901-1902-1903-1904-1905-1906-1907-1908-1909-1910-1911-1912-1913-1914-1915-1916-1917-1918-1919-1920-1921-1922-1923-1924-1925-1926-1927-1928-1929-1930-1931-1932-1933-1934-1935-1936-1937-1938-1939-1940-1941-1942-1943-1944-1945-1946-1947-1948-1949-1950-1951-1952-1953-1954-1955-1956-1957-1958-1959-1960-1961-1962-1963-1964-1965-1966-1967-1968-1969-1970-1971-1972-1973-1974-1975-1976-1977-1978-1979-1980-1981-1982-1983-1984-1985-1986-1987-1988-1989-1990-1991-1992-1993-1994-1995-1996-1997-1998-1999-2000-2001-2002-2003-2004-2005-2006-2007-2008-2009-2010-2011-2012-2013-2014-2015-2016-2017-2018-2019-2020-2021-2022-2023-2024-2025-2026-2027-2028-2029-2030-2031-2032-2033-2034-2035-2036-2037-2038-2039-2040-2041-2042-2043-2044-2045-2046-2047-2048-2049-2050-2051-2052-2053-2054-2055-2056-2057-2058-2059-2060-2061-2062-2063-2064-2065-2066-2067-2068-2069-2070-2071-2072-2073-2074-2075-2076-2077-2078-2079-2080-2081-2082-2083-2084-2085-2086-2087-2088-2089-2090-2091-2092-2093-2094-2095-2096-2097-2098-2099-2100-2101-2102-2103-2104-2105-2106-2107-2108-2109-2110-2111-2112-2113-2114-2115-2116-2117-2118-2119-2120-2121-2122-2123-2124-2125-2126-2127-2128-2129-2130-2131-2132-2133-2134-2135-2136-2137-2138-2139-2140-2141-2142-2143-2144-2145-2146-2147-2148-2149-2150-2151-2152-2153-2154-2155-2156-2157-2158-2159-2160-2161-2162-2163-2164-2165-2166-2167-2168-2169-2170-2171-2172-2173-2174-2175-2176-2177-2178-2179-2180-2181-2182-2183-2184-2185-2186-2187-2188-2189-2190-2191-2192-2193-2194-2195-2196-2197-2198-2199-2200-2201-2202-2203-2204-2205-2206-2207-2208-2209-2210-2211-2212-2213-2214-2215-2216-2217-2218-2219-2220-2221-2222-2223-2224-2225-2226-2227-2228-2229-2230-2231-2232-2233-2234-2235-2236-2237-2238-2239-2240-2241-2242-2243-2244-2245-2246-2247-2248-2249-2250-2251-2252-2253-2254-2255-2256-2257-2258-2259-2260-2261-2262-2263-2264-2265-2266-2267-2268-2269-2270-2271-2272-2273-2274-2275-2276-2277-2278-2279-2280-2281-2282-2283-2284-2285-2286-2287-2288-2289-2290-2291-2292-2293-2294-2295-2296-2297-2298-2299-2300-2301-2302-2303-2304-2305-2306-2307-2308-2309-2310-2311-2312-2313-2314-2315-2316-2317-2318-2319-2320-2321-2322-2323-2324-2325-2326-2327-2328-2329-2330-2331-2332-2333-2334-2335-2336-2337-2338-2339-2340-2341-2342-2343-2344-2345-2346-2347-2348-2349-2350-2351-2352-2353-2354-2355-2356-2357-2358-2359-2360-2361-2362-2363-2364-2365-2366-2367-2368-2369-2370-2371-2372-2373-2374-2375-

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel alulírott értesitem a n. é. közönséget, hogy a Varga és Flaschner cégből kiléptem és a hosszú évek során át előnyösen ismert

Kárpitos és Diszítő üzletemet

helyben, a Piacz-u. 55. sz. a. a Hungaria kávéház mellett rendeztem be, ahol is megbízásokat minden e szakmába vágó párnázási munkák, diszítések (decoratiók), salon berendezések, ebédlő és háló ottománokra, valamint a legújabb angol bőrmunkákra, elfogadok és azokat saját szakszerű vezetésem mellett a legizlésebben és olcsóbban mint bárhol — eszközök.

Az eddigi szíves pártfogásért köszönetet mondva ajánlom magamat a nagyérdemű közönség további jóindulatába.

Kiváló tisztelettel
Flaschner György

kárpitos és diszítő.

e. p.

Megérkeztek!

A legszebb tavaszi újdonságok
női divatszövetekben

Bluz selymekben,
Tennis, chiné és
De laine szövetekben,
napernyőkben.

Szabó Lajos fiai
üzégnél,

Debreczen — Rózsátér.

Alapítottatott 1828.

FÜVESSY LAJOS

előbb Füvessy Bertalan,

Érczöntöde és kútfuró
vállalata.

Simonffy-utca 15 szám.

Ajánlja saját készítményű

kut szivattyuit

3 évi jótállással.

Jóvizű kutak furását

helyben és vidéken gyorsan és a
legjutányosabban, jótállással esz-
közöl. cb

**!! Üzlet helyiség
változás miatt !!**

Értesítjük a t. közönséget, hogy a raktáron levő férfi-, női- és gyermek czipők, kalapok, ingek, nyakkendők, legújabb divatu napernyők, blousok, miederek stb.

Május hó 1-ig

minden elfogadható áron

kiárúsítattnak.

Tisztelettel

Székely Jenő és társa

Piacz és Miklós-utca sarok.

Gallérok drbja 10 kr.

Oh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

Eljen



Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő izüek.

Doboz 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR

Budapest. VI., Váci-körút 17.



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított

Kapható Debreczenben: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nándor, Mihálovits Jenő, Muraközy László, Dr. Rothschnek V. E., Szilcz Ferencz, Tóth Béla gyógyszerárban; Josa és Jona drogériájában.

TRIESZTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

(Assicurazioni Generali)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám

a Közgazdaság rovatban közöljük a

Triesti Általános Biztosító Társaság

hazánk legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító társaság

érlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul a legnagyobb észséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállitmány-, üveg-, betöréses-lopás- és harang-törés és repedés elleni biztosításokat. Követit továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.“, valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára.

KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZV. TÁRSASÁG
debreczeni fő ügynökség.

Debreczen, nyomtatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.